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28 серпня – 250 років з дня народження Тадеуша Чацького (1765–1813), 

польського освітнього діяча, дослідника історії України, засновника 

Кременецького ліцею. 

Народився Тадеуш Чацький 28 серпня 1765 року в містечку Порицьку, яке 

знаходилося у Володимирському повіті на Волині й становило власність його 

роду ще із XVII ст. Сім’я Чацьких належала до землевласницької еліти Волині. 

Дитинство Чацького проходило без батьківської ласки, оскільки 1767 року 

росіяни ув’язнили його батька строком на шість років за протест проти 

рівноправності дисидентів, а мати через рік після арешту чоловіка померла. 

Тадеуш та його старший брат Міхал потрапили під опіку дядька, і він забрав 

обох племінників на п’ять років у м. Гданськ. 1773 року, уже після першого 

поділу Речі Посполитої, хлопці повернулися до рідного містечка, і Тадеуш 

розпочав домашнє навчання, яке проходило, правда, на дуже високому рівні. 

Колишній єзуїт Фаустин Гродзинський навчав обох братів класичних мов, 

права та французької мови, а виходець із Вармії Мартін Гербер – німецької 

мови. Найбільше Тадеуш захоплювався вітчизняною історією. 

У 1781 році Т. Чацького направили практикантом у суд м. Варшави. 

Перебування в столиці було доброю нагодою ознайомитися з багатими 

збірками бібліотеки Залуських. У 1784–1786 pоках Тадеуш працював у 

Крушцовій комісії, а 1786 року за рішенням сейму був направлений на роботу в 

Комісію коронного скарбу. Як представник казначейства, у складі польської 

делегації брав участь у переговорах із пруською стороною щодо підписання 

міждержавної торговельної угоди (1790). У 1792 році залишив державну 

службу. Будучи власником великих маєтків і значних угідь, зайнявся 

господарськими справами. У 1801–1803 pр. здійснив кілька приватних 

наукових подорожей стародавніми польськими містами Помор’я. 

У 1803 р. Чацького призначають візитатором (інспектором) шкіл 

Волинської, Подільської та Київської губерній. Глибока ерудиція, помножена 

на працьовитість і прихильність монарха, – була доброю основою для реалізації 

планів та ініціатив у довіреній галузі. Чацький організовує та відновлює школи 

в багатьох містах і містечках – Володимирі, Луцьку, Клевані, Дубровиці, 

Бердичеві, Житомирі, Вінниці, Барі; створює систему так званих фундушів 

(фондів) для підтримки навчальних закладів заможними людьми, насамперед 

шляхтою. Впродовж десяти років діяльності Чацького, завдяки особистому 

втручанню, промовам, зверненням, на доброчинні внески було засновано дві 

сотні шкіл та училищ.  

Але найвдалішим освітнім проектом Тадеуша Чацького стало створення 

1805 року в Кременці Вищої Волинської гімназії, яку згодом російська влада 

перетворила на ліцей (1819). Крім пожертв доброчинців, засновник вклав у цю 

справу дві третини власного капіталу. До організації гімназії долучився відомий 

польський філософ, правник, громадський діяч, автор польської конституції 3 

травня 1791 року Гуго Колонтай, уродженець Південної Волині. Ініціатори 

поставили перед собою далекосяжну мету – зміцнювати польські впливи на 

Волині й прищеплювати учням ідею відродження Речі Посполитої. 



Відкриття стараннями Тадеуша Чацького 1805 року Волинської гімназії, 

реорганізованої 1819 року в ліцей, перетворило м. Кременець в один із 

найбільших освітніх центрів Правобережної України. 

Тадеуш Чацький – автор багатьох наукових праць із численними 

додатками: ілюстраціями, картами, таблицями, архівними матеріалами, 

найвідоміші з яких: «Нотатки про торгівлю з Англією, Оттоманською Портою і 

іншими народами» (1792), «Про литовські і польські права» (1800), «Розвідка 

про євреїв» (1805), «Про назву України та виникнення козаків» (1806). 

 Т. Чацький за життя ніколи не відмовлявся від ідеї створення в м. 

Кременці нового польського університету. І лише його передчасна смерть, 8 

лютого 1813 року, стала на заваді її реалізації. 

 Похований Тадеуш Чацький у родинному склепі в містечку Порицьку, 

нині с. Павлівка Іваничівського району Волинської області. 
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